

本报刊登的所有广告均为信息发布,不作为合作或签订合同的依据,读者请慎重考察和咨询后再合作或签订合同,以免发生纠纷,涉及钱款更要谨慎处理,如发生任何纠纷,本报概不负责。

黏豆包飘香

□刘秀兰

一进腊月,故乡的冬天就正式拉开了寒冷的幕布。村外的小河冻得瑟缩着,瘦成了窄窄的一条,北风把连下了几天的大雪吹得飞上了天,随后又狠狠地摔落到地上,几经摔打,分分合合的雪硬实了,它们顽强地站成了雪墙,把村子紧紧地拥在了怀里。放了寒假的孩子们这时候玩得惊天动地的,打雪仗,滑冰车……他们对严寒世界的喜爱丝毫不逊色于夏天。

而此时,村子里的婶子大娘们也开始忙活起来了,开启了一年一度的黏豆包“活动”。于是,整个村子的上空便弥漫着孩子们的玩耍声、呼喊声,还有黏豆包独特又醇香的气息。

黏豆包是一种由黄米面经过发酵后包裹豆馅蒸制而成的特色食物,有着悠久的历史。据说是以前北方农民为解决劳动强度大、用餐间隔长而发明的抗饿食物。慢慢地,这种食物成了北方,尤其是东北地区春节前后主要的传统食物,深受人们喜爱。

如今,人们不仅做金黄醇香的黄米面黏豆包,还会做白玉般甜香的江米面黏豆包。黏豆包已经完成了它抗饿的历史使命,成为一种纯粹的、北方独有的风味美食。

这几天,隔壁婶子家正准备包黏豆包呢。婶子选好了江米,三天前就用温水把米泡上了,三天三夜,让米彻底吃透水分。然后捞出控干多余水分,用机器磨成面粉。面粉磨好后,婶子搬出她家传了几代的大容器——两个大泥瓦盆,把面和好。盖上盖子,放到炕头上,蒙上厚厚的棉被,等着面发。泥瓦盆可是个好东西,用它发面既可以平衡水分、保持温度,又可以使食物保留原始风味,并更加纯正。我们的祖先,可

真是智慧。面发上了,婶子坐在炕上开始挑豆子。婶子挑豆子可是认真又细致,一个有瑕疵的都不可以蒙混过关。豆子颗颗匀净饱满。挑好的豆子洗净,泡入温水,等待几个小时后上火煮熟。这时,婶子又挑好洗净的干玉米叶,把它们浸入热水中,用热度召回它们昔日柔软的弹性,唤醒它们沉睡的香味。

婶子忙这些的时候,俨然是位指挥若定、刀马纯熟的女将军。每一道工序都一丝不苟、有条不紊。至于室外的寒冷,早被婶子愉快的劳动赶到村外去了。泥瓦盆中的面就在婶子忙着焐豆子、攥馅儿的时候,畅快地吮吸着水分,均衡着温度,舒展着腰身,成长着、成长着,等待着婶子一声令下,完成期待已久的华丽转身……终于,一切就绪,婶子家开始包黏豆包了。

婶子叫上母亲,母亲叫上姑姑,姑姑叫上大娘,于是婶子家的炕上坐了四五个干练沉稳的女人。只见女人们从盆里抠出一块面,揉成擀面杖粗细的长条,然后揪成大小匀称的剂子,再把每个剂子按压成小碗状,然后嵌入豆馅,两手轻扣,三两下之后,一个黏豆包就神奇地包好了。满满的两大盆面,在女人们手中被飞快转化着,一枚枚圆润、白净的黏豆包就这样愉快地站到了预先为它们准备好的盖帘上。一帘、两帘、三帘……一上午工夫,泥瓦盆里的面就都幻化成了珠圆玉润的黏豆包,齐刷刷地被排成队,等待着婶子的检阅。

婶子把摆满黏豆包的盖帘端到灶台边,又一次排兵布阵。黏豆包底下都被贴上早已泡好的干玉米叶,然后均匀有序地放到笼屉里。它们你挨着我,我挨着你,

排列整齐有序,不浪费一丝空间。婶子盖好锅盖,小心地用白毛巾把锅盖一周捂严实,免得热气逃跑得太快。开始点火,柴草热烈地、噼啪啪地品评着锅里的黏豆包,热气在锅边升腾着。一会儿工夫,整个厨房就笼罩在奶白色的蒸汽里。黏豆包的香气再也无法被阻隔,在蒸汽中荡开去。婶子赶紧打开棚顶的天窗,香味迫不及待地随着云气冲出厨房,冲出院落,充满了整个村子。

黏豆包煮熟了。婶子舀了一碗凉水,准备蘸着凉水起黏豆包了。锅盖掀开的瞬间,珍珠般白嫩挺实的黏豆包让人垂涎欲滴。就着热乎乎劲儿咬上一口,香甜软糯。

一锅又一锅的黏豆包蒸好,一帘又一帘蒸熟了的黏豆包被放置在院子里降温。降了温的黏豆包一袋袋装好,放到冰箱里储存起来。想吃的时候,随时从冰箱里拿出一些,放到帘子上用锅一热,黏豆包的软糯甜香就被轻巧地唤醒了,真是又方便又好吃。

孩子们兜里装上几个冻黏豆包,唱着古老的歌谣,在村外的小河上滑着,转着,雀跃着,玩闹着,不时在冻黏豆包上留下几行稚嫩的齿痕。

当然,这期间还会有一部分黏豆包坐上汽车,或乘了火车,一声汽笛,携着久远绵长的味道来到亲戚朋友的餐桌上,粘连着彼此的思念、牵挂。

婶子家包完了黏豆包,母亲包,接着姑姑家包,大娘家包……整个村子都忙碌着,为包黏豆包忙碌着,为年的莅临忙碌着。于是,东北的冬天会在黏豆包热烈的拥抱中一点点暖和起来,脚步轻快地走向前去,粘连着又一个美丽和暖的春天,粘连着新的一年。

北方的雪

□阿薇

似的穿越山林,好像穿越了整个季节和一个世纪;而在不远处的吉林市,那一川从不冻结的松花江水,一往情深地将她的玉体化作雾气,缠绕着临江伫立的一排排杨柳和松柏。于是,树儿穿上了婚纱,变身为绚丽的雾凇,招惹人们驻足观赏,流连而不肯离去。

又快到辞旧迎新的时刻,过了元旦就要过大年。家家对联盈门,户户红灯高挑,看火红的日子映乾坤,再去看看正月十五雪打灯。人们啃着硬邦邦的冻梨、冻柿子,嚼着长长的冰糖葫芦,尽兴地去看精雕细刻的冰灯和雪雕,享受着冰雪中的快乐。火红与洁白、冰冷与激情,这鲜明的对比,是北方人豪爽和朴实性格的生动写照。



小康如歌

□叶淑华

小康如歌
和着时代的节拍
和着百姓的心声
和着闪亮的汗水
和着初心的律动
唱出了一个光明的方向
也唱出了一个
关于幸福的、美好的梦

小康如歌
如一支铿锵的旋律
萦绕在扶贫队员紧张的行程
小康如歌
带着一串串甜蜜的音符
让每一个苦涩的日子
逝去如风

小康如歌
飘荡在雄鸡一样的版图上
把每一寸土地唤醒
让每一个晨曦都喷薄火红
让每一户炊烟都传递温暖
让每一个村庄每一条街道
都飘满幸福的欢乐颂

小康如歌
如水一般的歌
悄悄滴落在
神州大地的每一处
时间的水面
都会溅起一圈圈最美的心动

难忘乡村

□洪石

黄河北岸那个古朴的村落
生长着我遥远的故乡
走回去
有很长很长的路

每每想起南方
家的记忆常常让我泪盈满眶
温暖绵延的血脉之情
温柔地抚摸我
远在北方的思绪
杜鹃满坡的时节
绽开不可穷尽的暖意
飘逸着安放心灵的红雨伞
在每一个风雨交织的季节

轻轻将思乡的每个节拍
传递给荡漾的情绪

南方传来思念的歌
潜进酣然梦乡
触手可及的乡音
敲击耳膜带动了心颤
细致入微地
搜遍小村的每一处角落
未曾让我找到
那斩断思念的刃

泪水伴着歌声涌出
让我与夜一起品尝

无雪不成冬。像娇媚的春天离不开绿的氤氲,北方的冬天离不开雪。当第一场雪降临,北方便进入了属于它的冬季。

北方的雪是冰冷的。“地白风色寒,雪花大如手”,“霜严衣带断,指直不得结”。风雪裹挟着严寒,冻结了收获的秋,凝固了洁白的大千世界。大山穿上冰雪制作的闪着寒光的铠甲,扯着那呼啸疾驶的北风,剥光了树木原本的颜色。“水声冰下咽”,严寒冰封了一河的诗韵与流动,让鱼儿和林蛙那深情的梦冬眠,只剩下任由风雪造就和磨亮的厚厚冰层。黑松的华盖已然支撑不住沃雪的喜悦,终于折断了枝干,于是那洁白与苍绿缠绵着,一起滚落到地上。被惊动的小松鼠,擎起前爪,睁大眼睛四处观望,一溜烟地奔跑,雪地印上了一排鲜活和清晰的足迹。

风来了,卷起地上的雪,天上的雪、房顶的雪,唱着无字却凛冽的歌,搅起一团团大烟炮,肆虐在寒彻无遮里。“砂路雪中平”,大雪无痕,掩埋了地面的所有,用白色涂抹了

一切。“溪深难受雪,山冻不流云”,北方成了被冰封雪固的世界,而长春就在这北方冰雪世界的中心。

我喜欢在风吹雪的“大烟炮”里逆行行走,任那狂风卷着雪粒,击打着暴露的脸,听那厚厚的积雪在脚底下发出嘎吱的声响。那感觉,像是炎炎夏日,喝上一瓶冰镇的啤酒,或者吃上一碗滋味醇厚爽口的冷面;更像是在大海里搏击风浪,似那被风暴袭击却破浪前行的船之桅杆,感受着奋力搏击的百般快感和搏击之后的千般壮美。

北方的雪是美的,充满了晶莹剔透的情趣。“千峰笋石千株玉,万树松萝万朵云。”远望群山,玉色苍茫,既有“原驰蜡象”的壮阔,也有“雪拥蓝关”的别样风采。南湖的冰面上,溜冰的人们用炫美的心情,滑出了一圈圈欢乐的轨迹;莲花山和净月潭的滑雪场上,看那雪板飞也

黑土地



中缝广告诚招地区代理

吉林农村报

大安地区代理:王聪

13278177607

柳河地区

13844559606

省内其他地区

0431-80563797